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СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

Док. психол. наук, проф. О. Ю. Булгакова 
Магістрантка О. Є. Саєнко  

 
У вітчизняній психолого-педагогічній традиції поняття 

«освітнє середовище» представлено у багатьох роботах. Такі 
українські науковці як Т. Андрющенко, Н. Гантаровська, О. Го-
ра, О. Ємчик, І. Карабаєва, В. Кошель, К. Крутій, О. Писарчук 
розробили теорію і практику освітнього середовища, у якому 
розкривалося значення оточення і вплив середовища на форму-
вання суспільно-значимих установок та цінностей у вихованців. 
Цей підхід був названий «освітнім середовищем», оскільки мо-
жливості середовища у ньому вперше розглядалися не тільки як 
умова, а й як засіб для виховання. Середовище, в якому зроста-
ла і формувалася дитина, стала розумітися авторами як самос-
тійний і міцний фактор для виховання [5]. 
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Ключовим поняттям сучасних методів дослідження на-
вколишнього середовища є «соціальна умова розвитку» — сис-
тема взаємовідносин дітей із оточуючим світом, організована 
унікальним для кожної вікової групи чином. Вперше в культур-
но-історичній теорії під новим кутом зору розглядається розу-
міння ролі середовища в психологічному дитячий розвиток. 
Тому в закладах із чітко вираженим виконавчо-авторитарним 
стилем управління найбільший ступінь узгодженості структу-
рування та вертикальних зв’язків є характерним принципом ор-
ганізації освітнього середовища [3]. 

Серед зарубіжних методів дослідження впливу середо-
вища на розвиток особистості варто виділити екосистемну тео-
рію У. Бронфенбреннера, головним припущенням якої є те, що 
розвиток відбувається у взаємопов’язаних системах (рівнях) 
кількох середовищ, зокрема мікросистем, мезосистем, екзосис-
теми та макросистеми. Мікросистемний рівень включає умови 
середовища найближчого оточення (члени сім'ї, сусіди, дитячий 
садок, школа), з якими дитина безпосередньо контактує. На рі-
вні мезосистеми відбуваються поєднання двох і більше мікро-
систем, наприклад, встановлення стосунків між вчителями та 
батьками дітей, що призводить до появи нових комбінацій 
впливів середовища. 

Оціночною якістю освітнього середовища в закладах 
дошкільної освіти у сучасній дослідницькій практиці ґрунтуєть-
ся на широкому спектрі теоретико-методологічних засад, вклю-
чаючи ідеї українських та зарубіжних психолого-педагогічних 
традиціях. Серед усіх складових середовища закладу дошкіль-
ної освіти прийнято відокремлювати дві групи факторів: струк-
турні та процедурні [6]. Структурні фактори легко визначити 
кількісно. Прикладом структурного фактора є кількість вихова-
нців у групі, стаж роботи педагога або його професійна освіта. 
Оцінка процесуальних чинників, у свою чергу, є більш трудомі-
сткою, оскільки вони охоплюють особливості процесу взаємодії 
педагога з дитиною (прояви чутливості, методи емоційної підт-
римки та дитячої мотивації, засоби розвитку психологічних на-
вичок, установки почуттів і бажань), що зазвичай вимагає вико-
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ристання якісних, а не кількісних показників. Тому, порівняно з 
процедурними факторами, оцінка структурних факторів має 
вищу достовірність і послідовність, що є основною причиною її 
частого використання у сфері нагляду та контролю якості за-
кладів дошкільної освіти.  

Розуміння ролі середовища в дошкільному періоді або 
будь-якому іншому є ключовим. Л. Виготський застерігає від 
розгляду оточуючого середовища як сукупності зовнішніх умов, 
а також від розуміння її ролі в еволюції тварин, виробленого в 
біології. Важливість середовища полягає насамперед у своєрід-
ному відношенні дитини до оточуючої соціальної дійсності. 

Обстеження середовища можливе за допомогою інстру-
менту ECERS-R, яке дає змогу отримати глобальну оцінку якості 
освітнього середовища, включаючи інформаційну складову про 
абсолютні показники середовища (розташування предметних 
матеріалів) та інформаційну складову про характер взаємодії з 
середовищем і соціумом. Усі інструментальні пункти та шкали 
базуються на теоретичних уявленнях про психологічні характе-
ристики та потреби дітей у певному віці, а також враховують 
індивідуальні аспекти, такі як особисті уподобання та простір 
для незалежності та самостійності [2]. 

Шкала ECERS-R вперше задовольняє всі теоретичні ви-
моги інструменту, розробленого в концептуальних рамках істо-
ричної культури. По-друге, врахувати віково-психологічні особ-
ливості дітей дошкільного віку. По-третє, це важлива додаткова 
перевага інструменту, яка відбулася до масового визнання, аку-
льтурації та гармонізації дошкільної освіти. По-четверте, 
ECERS-R десятиліттями активно використовується в дослідни-
цькій практиці за кордоном, що дозволяє інтерпретувати резуль-
тати цього дослідження в широкому міжнародному контексті [1].  

Слід зазначити, що єдиним недоторканим напрямком до-
слідження оточуючого середовища за допомогою ECERS-R є 
особисте відношення дитини до оточуючого світу. Адже важ-
ливим аспектом «взаємин» дитини з фізичним і соціальним 
оточенням є її власне відношення до нього. 

Світова психологічна наука активно вивчає розвиток ре-
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гуляторних функцій, що допускають довільну поведінку та дії. 
На сьогодні можна умовно виділити концептуально різні украї-
нські та зарубіжні дослідницькі підходи (довільність, регуляти-
вна функція, когнітивна саморегуляція), незважаючи на їх част-
кову конвергенцію в операціоналізації.  

Українські класики психології дуже стурбовані питан-
нями розвитку довільності у дітей дошкільного віку. Основою 
дослідження є теорія культурно-історичного розвитку психоло-
гії, що базується на соціальній детермінованості, системності, 
опосередкованості та довільності психології людини. Л. Вигот-
ський вважав, що особистість включає єдність поведінки, а роз-
виток особистості характеризується формуванням у людини 
здатності керувати собою і психічними процесами. 

Найбільш перевірена за кордоном трифакторна модель, 
модель модеруючої функції, була розроблена А. Міяке та його 
колегами. Відповідно до цієї моделі регуляторні функції вклю-
чають три основні взаємопов’язані навички когнітивної саморе-
гуляції, які можна розглядати окремо одна від одної, навіть як-
що існують відповідні дослідницькі завдання: оперативна 
пам’ять, гальмування та когнітивна гнучкість) [7].  

Розуміння емоцій визначається як здатність розуміти 
природу, причини та наслідки власних емоцій та емоцій інших 
людей. Розуміння емоцій передбачає ідентифікацію, опис, інте-
рпретацію, прогнозування та контроль емоційних проявів у по-
всякденному житті [8] і є частиною підходу «ментальної моде-
лі» до багаторівневої системи репрезентації психологічних 
явищ і соціального пізнання [4].  

У роботі Л. Виготського формула тотожності «Поняття 
= Емоція = Воля» вказує на динамічну єдність емоції та інтеле-
кту в культурно-історичній теорії психологічного розвитку ді-
тей. Л. Виготський спеціально застерігає від недооцінки ролі 
емоцій, оскільки вони є внутрішніми детермінантами мислення. 
Також Ж. Піаже наголошує на важливості інтелектуального та 
емоційного розвитку у вирішенні основного завдання адаптації 
дітей до різних ситуацій. 

Метою даного дослідження було дослідити відносні та 
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абсолютні показники освітнього середовища закладу дошкіль-
ної освіти як зовнішніх умов розвитку регуляторних функцій та 
емоційного розуміння у дітей дошкільного віку. Нам вдалося 
проаналізувати показники індивідуального розвитку дітей у ре-
гуляторному функціональному розвитку та емоційному розу-
мінні за рік залежно від абсолютних і відносних характеристик 
освітнього середовища групи дитячого закладу, яку діти відві-
дували в цей період року. 

Результати роботи свідчать, що фактори, пов’язані з 
комплексними показниками освітнього середовища та їх окре-
мих компонентів, визначають лонгітюдний процес розвитку 
регулятивної функції та емоційного розуміння дітей дошкільно-
го віку. Проведене дослідження трактує механізми розвитку 
регулятивної функції та розуміння емоцій як процесу, детермі-
нованого унікальною системою відношення дітей до дійсності, 
представленої сумою соціальних і матеріальних факторів групи 
закладу дошкільної освіти. Отримані результати підтвердили 
теоретичну гіпотезу про те, що комплексні показники освітньо-
го середовища відіграють значну роль у формуванні соціальної 
реальності дітей та їх індивідуальному прогресі в розвитку ре-
гуляторних функцій та емоційному розумінні протягом року, 
відображаючи особливості дітей. Насиченість субстанцією та 
організація щоденного процесу спостереження та догляду. Вод-
ночас показано, що комплексні показники загальної якості осві-
тнього середовища не відображають впливу зовнішніх факто-
рів, які можуть визначати розвиток у дітей дошкільного віку 
регуляторних функцій та процесів емоційного розуміння. Таким 
чином, у ході дослідження було отримано не лише інформацію 
про внесок комплексних показників якості освітнього середо-
вища у розвиток регулятивних функціональних компонентів та 
емоційного розуміння у дітей дошкільного віку, а й траєкторії 
окремих ліній розвитку у дівчаток і хлопчиків, з’ясувавши ди-
наміку вікового розвитку аналітичних показників. Такі дослі-
дження раніше проводилися вітчизняними та зарубіжними дос-
лідниками. 
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